

LA CRUZ DE SOBRARBE

SEGUNDA ÉPOCA

PERIODICO TRADICIONALISTA

DE AVISOS É INTERESES MORALES Y MATERIALES

Año V

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN:

Argensola, 49

Barbastro, 9 de Junio de 1900.

Toda la correspondencia se dirigirá á non-
bre del Director.

PRECIO DE SUSCRIPCIÓN: 1'50 plus. trimestre

No publica los sábados

No se devuelven los originales.

Núm. 191

La solemnidad del Corpus

Al encarnarse el Verbo divino en las purísimas entrañas de María Santísima y al sufrir dolorosísima pasión y cruentísima muerte en el Arbol santo de la Cruz, satisfizo á Dios ofendido por la prevaricación de nuestros primeros padres y realizó la unión de Dios con la humana naturaleza.

Pero para que la obra del Señor fuese acabada en todos sentidos faltaba algo que hacer, porque faltaba que realizar la unión de Dios con cada uno de los hombres. Lo primero, la Encarnación representaba la unión de Dios con la humanidad entera; lo segundo, ó sea la Institución del Sacramento de la Eucaristía llevada á cabo por Jesús poco antes de su Pasión, sirve para la unión de Dios con los hombres en particular. Es decir, con la Institución de dicho adorabilísimo Sacramento Dios continúa, amplía y extiende á todos los miembros del humano linaje que le reciben, lo que había hecho con este por medio de la Encarnación, de la que es en cierto modo complemento la Eucaristía, puesto que además de ser como una continuación del sacrificio de la Cruz, viene también á ser la consumación de la unión de Dios con el hombre individuo.

Por eso el Sacramento del Altar constituye la esencia del culto católico, dado que significa y es la *presencia real* y permanente de Dios entre los hombres y su comunicación efectiva y personal con cada uno de los que se nutren con el Manjar eucarístico por medio de la *comunión*, por la que se realiza por modo admirable y sobrenatural la unión de Dios con su criatura.

Por lo mismo que la religión católica es la única santa, la única verdadera y la única divina, es la única también en la que se ofrece á Dios un sacrificio en adoración verdaderamente digno, pues es Dios mismo, y en la que el hombre se une á su Hacedor en unión íntima y real por medio de la Sagrada Eucaristía.

Si; una comunión con Dios, una participación de la Divinidad en el banquete del sacrificio, es la idea principal, la idea culminante que palpita en el fondo de todas las religiones, de todos los cultos y de las prácticas y tradiciones religiosas de todos los pueblos. Pero la religión católica es la única que ha realizado esa idea de un modo completo y efectivo.

A este propósito dice Augusto Nicolás: «La presencia real constituye siempre el fondo y la sustancia del culto católico, forma lo serio y real de sus pompas, las motiva, las concentra y las equilibra con su peso infinito, ó más bien las aniquilaría todas con su grandeza si no les comunicase alguna parte de su grandeza.»

«Esto desvanece la vana reconvención de idolatría hecha al catolicismo por la heregía, pues las imágenes, las estatuas, los cuadros, los cantos y los ornamentos de toda especie que llenan nuestras basílicas, no son más que un camino que conduce al altar, al tabernáculo y á la Divinidad que en él reside. Esta última es el término de todas las adoraciones: todo lo demás solo son medios y escalones. Las bellas artes forman el cortejo y el séquito de la religión; pero no la re-

ligión misma. Únicamente la *presencia real* constituye la base del culto; únicamente ella llena el lugar santo; únicamente ella lo santifica; de modo que quitándosela, se quita hasta la obligación del recogimiento y el templo se convierte en un museo.

Es natural, pues, y muy conforme á razón, que la solemnidad del *Corpus* sea una de las más espléndidas, brillantes y suntuosas de la Iglesia católica, dado que en ella se conmemora la Institución del *Santísimo Sacramento del Altar*, obra admirable sobre todo encarnamiento, en la cual, según expresión de San Agustín, el Señor depositó su omnipotencia, puesto que, *siendo Omnipotente, no pudo dar más*, su sabiduría infinita, toda vez que, *siendo Sapientísimo no pudo dar más* y su infinito amor, ya que, *siendo Riquísimo, no tuvo más que dar*.

Si; porque con la Institución de la *Sagrada Eucaristía*, el Dios de Amor, aquél Dios, cuya grandeza cantan los mares, cuyo poder publican esos colosales globos, reverberantes de luz, lanzados por su omnipotente mano en la inmensidad de los espacios á manera de diamantes de gigantesca magnitud, y cuya gloria preconizan los cielos con sus esplendores, magnificencias y suntuosidades, aquél Dios, repetimos, no contento con habernos redimido de la esclavitud del pecado, escribiendo y firmando con su divina sangre el anhelado decreto de tan salvadora redención allá en la cima del Gólgota, quiso quedarse real y personalmente entre nosotros para que, alimentándonos con su propio cuerpo, nos fuera más fácil y hacedero enfrenar las concupiscencias de la carne, curar las heridas del alma, hallar consuelos para las aflicciones del espíritu y dar al cristiano bríos y aliento para emprender con paso firme las sendas de la virtud y la perfección, sembradas á veces de abrojos y espinas, que un día han de convertirse en flores de suavísimo y delicado perfume.

Hoy, en que desde la celebración del Congreso anti-masónico de Trento, algunas de las sectas masónicas, obedeciendo órdenes de sus centros directores, han hecho blanco de sus sacrilegos y horribles crímenes y abominaciones al adorabilísimo Sacramento del Altar, y en Francia, Alemania, Inglaterra, é Italia, como en España, han profanado de inaudita manera las Sagradas Formas; hoy, decimos, que eso acaece, deber, é ineludible, de los católicos es avivar y encender más y más nuestro amor y devoción á dicho augusto Misterio, acrecentar nuestro odio á la infernal secta masónica y trabajar con ahínco y sin tregua ni descanso para constituir Ligas de plegarias, como se ha practicado en otros puntos para desagrar á la Divina Majestad de los ultrajes, abominaciones y sacrilegios de que es objeto en el augusto Sacramento de la Eucaristía.

Los antiguos Reyes

Muchos escritores liberales parlamentarios á fin de entronizar, primero, y conservar después su tan fascinador á los ojos de los incautos como funesto y

trastornador sistema, han ido acumulando quejas, falsedades, calumnias y las noticias más extravagantes contra la Monarquía pura, paternal y cristiana que dominó durante algunas centurias en varias naciones de Europa. Es cierto que como institución humana adoleció de algunos defectos inseparables de todo lo que es obra de los hombres; y cierto es también que en determinadas circunstancias algunos reyes, y otros con más frecuencia, abusaron de su poder.

Pero de esto al modo de proceder de los gobiernos liberales parlamentarios hay una inmensa diferencia: puesto que si en las monarquías cristianas sus monarcas han cometido abusos ó ejercido á veces actos de despotismo ó de tiranía, en los citados gobiernos encontramos frecuentemente déspotas en los ministros, auxiliares de ellos en las Cortes y tiranuelos en las provincias y localidades particularmente en esa red de déspotas, clasificados en mayores y menores que se extienden por todos los ámbitos de las naciones por semejante sistema gobernadas, llamados caciques, plaga indispensable para el sostenimiento de tal clase de gobiernos.

Estos días con varios motivos se ha hecho mención por algunos periódicos y conspícuos políticos del modo de proceder de nuestros antiguos Monarcas; y nosotros mismos hemos reproducido ó trasladado á nuestras columnas sucesos importantes que enaltecen en gran manera las cualidades de nuestros cristianos reyes, verdaderos padres de los pueblos. Hoy nos proponemos hacer mérito de otros Monarcas y principalmente del por tantos conceptos grande San Fernando. Y ante todo damos principio por referir un hecho notable del Rey aragonés Alfonso V, hecho que revela todo un carácter y constituye un completo retrato moral del hombre.

«Acampó un día Alfonso V, rey de Aragón y Sicilia, ante un bien abastecido ejército contrario, y tan exhausto de víveres se hallaba que ni aun la real persona tenía con qué satisfacer el hambre. Uno de sus oficiales pudo hacerse con un mendrugo de pan, un rábano y un pedazo de queso; humildes manjares ciertamente, pero que en tales circunstancias habían de saber á gloria. Ofreciólos cortesmente al rey; más D. Alfonso, á quien no en balde llama la historia el *Magnánimo*, contestó sin titubear:

—Os lo agradezco, capitán: pero no es justo que yo coma en tanto que ayunan mis soldados. Comeremos todos cuando hayamos tomado los víveres á nuestros enemigos.»

Por lo que hace á San Fernando III de Castilla, antes de hablar de tan glorioso rey, oportuno es decir cuatro palabras de sus también gloriosos padres D. Alfonso IX, rey de León y D.^a Berenguela. De D. Alfonso se dice que fué valeroso en las guerras que sostuvo contra los infieles, amigo de que en todo se procediese con equidad y justicia, verdadero padre de sus súbditos, generoso con los pobres y muy religioso y amante de que se celebraran con la mayor solemnidad ante él los divinos Oficios. A la madre de San Fernando llaman los historiadores santísima, prudentísima, sapientísima, reina sin segunda: ella dilató la fe en Castilla y León y reprimió á los enemigos interiores, habiendo sido

una digna madre de tan gran Santo y solícita maestra del mismo; así como lo fué del gran rey de Francia San Luis la reina D.^a Blanca, hermana de D.^a Berenguela.

Empero para hablar del esclarecido Rey y Santo dejemos la palabra al castizo y elocuente escritor P. Pedro Rivadeneira, el que dice de aquel que luego de haber entrado á reinar tuvo precisión de reprimir á los enemigos interiores de Castilla y una vez sosegadas todas las alteraciones, para hacer vasallos leales, de los que habían sido infieles, y porque la paz fuese perpetua y durable, dió perdón general á todos los que le habían deservido y mandó que todos sus vasallos hiciesen lo mismo y olvidasen las enemistades que entre sí tenían y los agravios recibidos; ganó á los nobles con honras y mercedes, y á los plebeyos con la liberalidad y el agrado. Para el gobierno de las ciudades nombró á los que en virtud y prudencia se adelantaron á los demás y á los que entendía ser más aceptos á los vasallos; proveyó que en los tribunales se hiciese justicia y se mirasen con misericordia las causas de los pobres.

Finalmente puso buen orden en todas las cosas de su reino con tanto acierto y prudencia, como si hubiera reinado muchos años y le hubiera enseñado la experiencia el arte de reinar.»

Después de haber logrado la completa pacificación de Castilla, obtuvo la agregación del reino de León con motivo del fallecimiento de su padre D. Alfonso y tomando las armas contra los moros atacó y conquistó varios reinos de los mismos en que se dividía entonces la parte meridional y oriental de España los de Córdoba, Jaén y Murcia, haciendo tributarios á los de Valencia y Granada y penetrando después en el de Sevilla hasta que tras diez y seis meses de sitio se apoderó de tan populosa ciudad. Tomada ésta y respetando las vidas y haciendas, dispuso que se suministraran bagajes á los muchísimos que prefirieron trasladarse al Africa, ó á Granada todavía en poder de los infieles.

Comprendiendo el prudente y santo rey la necesidad del elemento religioso, hizo que se fundaran muchos conventos y veinte parroquias y á seguida convocó, según dice el mencionado escritor, Cortes generales en que concedió grandes inmunidades á los que viniesen á poblar á Sevilla, con que vino tanta gente de Vizcaya, Asturias, Castilla y León, convidados de la fertilidad del sitio, que no se echó de menos la multitud de moros que la habían faltado. Eligió ministros y jueces sabios y rectos para la administración de Justicia y Gobierno civil; y no contento con eso se ponía todos los días á una puerta de una casa, cuyas señales se ven hoy, á dar audiencia á cuantos la querían; instituyó la Hermandad vieja para limpiar los caminos de ladrones y salteadores; dejó herederos en Sevilla 200 caballeros de los que más se señalaron en la conquista, dando á cada uno proporcionalmente el premio conforme á sus méritos. Trajo artífices y oficiales de los más primorosos que halló en todo género de artes, con que redujo aquella ciudad en la hermosura de las calles, grandeza de edificios, suntuosidad y majestad de los templos al lustre que gozó antes de que la

ganasen los moros. Finalmente con suma vigilancia ordenó todas las cosas que al buen gobierno pertenecían.

Como este artículo va haciéndose demasiado extenso, dejamos para otro día la terminación del interesante asunto en el tratado.

La integridad nacional

Hace tiempo circula insistentemente la noticia de que Inglaterra se prepara á desposeernos de algo del escasísimo territorio que nos resta fuera de la Península. Ultimamente se habló de un desembarco realizado en Baleares por la tripulación de un buque de guerra inglés, y aun cuando oficialmente ha sido desmentida la noticia, hace que vuelva á llamar la pública atención el siguiente suelto que con el título de «Gravisimo rumor» publica el *El Nacional*.

«Circula con mucha insistencia la noticia de ciertas exigentes proposiciones, hechas por Inglaterra al Gobierno español, sobre dos islas de un Archipiélago há largo tiempo por ella ambicionado.

Dícese asimismo que el Gobierno del Sr. Silvela ha consultado á todas las potencias sobre tan extrañas pretensiones, y que sólo el de Francia había contestado hasta ayer.

Lo que fuere sonará.»

«El suelto de *La Publicidad*, de Barcelona, reproducido por la prensa francesa, que fué el fundamento de estos alarmantes rumores y que ya dimos á conocer oportunamente, decía así:

«La penúltima vez que la escuadra inglesa fondeó en la bahía de Pollensa, situada á dos kilómetros de la de Alcudia, todos los marineros y las gentes del país advirtieron que los ingleses realizaban minuciosos sondeos en la parte denominada *la Bufacela*, en tanto que un centenar de soldados desembarcaban y maniobraban con instrumentos y aparatos, cuyo uso no sabían determinar aquellos.

Dos ó tres días después, y exactamente en el mismo sitio, operaron los ingleses un desembarco ante los habitantes de Alcudia, que llegaron á creer que se trataba de una ocupación militar de la isla. El desembarco, en el cual tomaron parte más de 500 hombres con efectos de campaña, fusiles y cañones, se repitió durante la noche, con ayuda de potentes focos eléctricos de los reflectores de á bordo.

Iguales operaciones han practicado los ingleses repetidas veces en toda la bahía de la montaña Victoria y del monte Formenti.

Los pescadores del país han advertido en muchas rocas señales esculpidas ó pintadas, que «casualmente se encuentran en los parajes más propicios á un desembarque.

También existen estas indicaciones en el *P. de la Posada*, playa de *Mal Pas*, en todo lo alrededor de la montaña Victoria, en ambas costas de la bahía de Alcudia y hasta en el mismo faro del puerto.»

De las alarmas producidas por la indefensión de Canarias y el inmoderado deseo que de aquellas islas experimentan los ingleses no tenemos por qué hablar; reciente está la dimisión del capitán general de aquel archipiélago, general Bargés, y de lamentar es que no se le haya concedido por el ministro de la Guerra el permiso que solicitó para publicar un folleto acerca de las islas Canarias, que seguramente hubiera servido para confirmar los temores que se abrigan ó para desvanecerlos, y en ambos casos hubiera sido utilísimo, porque vale más el conocimiento de la realidad, por triste que sea, que el estado de incertidumbre y de alarma en que vivimos.

Otro periódico madrileño, *El Globo*, se hace también eco de estas alarmas, revelando además otro peligro, ya por nosotros señalado, en las siguientes líneas:

«La existencia del peligro es evidente. Refiriéndose á otra parte del territorio español, la ha denunciado *El Globo* hace tiempo en una serie de artículos, en los cuales pusimos de manifiesto la indefensión de Vigo, el mejor puerto europeo, donde la Marina británica hace cuanto se le antoja varias veces al año.

En Vigo, dentro de la bahía, constantemente surcada por embarcaciones de pesca y tráfico, hacen los acorazados ingleses ejercicios de torpedos, maniobras y simulacros de reconocimientos nocturnos.

Conocen aquel puerto como cosa propia, y es para ellos poco menos que país conquistado, cuando lo visitan las escuadras que llevan á su borde diez ó doce mil hombres.

Lo mejor de nuestra costa está amenazado é indefenso. Peor que indefenso, si resulta exacto el rumor que más arriba reproducimos.

Y en tanto, este Gobierno de Silvela sigue regenerándonos!...»

Necesario es que se hable claro y se sepa qué hay en tal asunto, pues por encima de toda otra clase de intereses están las de la patria.

(De *El Correo Español*.)

Procedimientos silvelistas

Convenimos con *El Liberal* en que el Gobierno es el mayor enemigo de esta nación desventurada.

El es el que luego de suscitarnos dificultades y enreda las cuestiones más llanas y los problemas de más fácil solución.

Por su culpa hay cuestión catalana, y por su pecado subsiste el movimiento nacional.

Reconoció en su día la justicia de las aspiraciones de Cataluña; y llegada la hora de hacer bueno ese reconocimiento, no se contentó con otra cosa que con deshonrar á los catalanes infamándolos con la nota de separatistas.

Con las Cámaras de Comercio ha sucedido otro tanto; fueron alhagadas la víspera y el día siguiente de alcanzar el Poder; son acusadas de revolucionarias y perturbadoras á los pocos meses, cuando firmes en su actitud, intransigentes en sus convencimientos, calificaron de funesta y dañosa para la patria la obra económica y política del Gobierno.

Recientemente, al regresar el Sr. Dato del Principado, perseguido implacablemente por las sombras de Tarrasa y del Liceo, con el ánimo apocado por la protesta clamorosa de que fué objeto por parte de una región que se ha considerado y sigue considerándose escandalosamente burlada, dijo que se iban á adoptar tales y cuales medidas represivas, estos y los otros procedimientos de fuerza, para poner coto á los que él consideraba intolerables desmanes de un separatismo que sólo existe en la imaginación de los que gobiernan.

Cuando tales medidas y procedimientos no se han adoptado es sencillamente porque aun siendo, como es, atrevida y desenfadada la arbitrariedad, no encuentran esta en la conducta de Cataluña nada que justifique, ni excuse siquiera, la adopción de temperamentos extremos; es porque reconoce la legitimidad de las aspiraciones y la nobleza de los propósitos de esa región; y con el silencio, y sobre todo con el largo paréntesis que se ha abierto en la realización de las represiones anunciadas, viene á declarar, contra lo que antes había insidiosamente arrojado en los surcos de la opinión por el instrumento de una prensa pronta á mover el incensario en favor de los que gobiernan, que el movimiento unánime y poderoso, la protesta magnífica de dicha región, no va ahora, ni ha ido nunca, encaminada á socavar y menos á destruir los cimientos de la Unidad Nacional.

La que de todo ello resulta es que el Gobierno, para ir tirando en el Poder, apela á todo linaje de recursos y esgrime todas las armas, que para vivir un día más no tiene inconveniente en suscitar odios y remover rencores entre unas y otras clases y rivalidades y enemiga entre unas y otras provincias; desvirtuando de esta suerte las corrientes más poderosas de opinión, haciéndolas imprudentemente que se tuerzan y vayan por cauces envenenados, sin perjuicio de estirar y flojar en hora inoportuna y según las exigencias imperiosas de un juego que es á todas luces peligrosísimo.

Lo que se ha hecho con Cataluña se ha pretendido igualmente realizarlo con las Cámaras de Comercio; y ya se quiere hacer ver en todas partes que los que las representan y dirigen son tipos acabados de codicia, políticos vulgares dominados por la fiebre de mandar, gente bullidora y sin orden capitaneada por terribles revolucionarios.

Como no dieron resultado las innobles armas esgrimidas y los burdos manejos insensatamente empleados contra el Principado catalán, no lo darán tampoco los procedimientos de ahora contra los que mantienen viva la protesta en las demás provincias. Aquéllas y éstas son aspiraciones nacionales, hondamente sentidas, que están como en el ambiente y flotan en la atmósfera que respiramos; podrá momentáneamente sofocarlas la fuerza y reducir las al silencio la tiranía; pero muy luego retoñarán vigorosamente, porque así como cuando un pueblo se empeña en

ser esclavo debe serlo, de la misma manera cuando una sociedad se empeña en redimirse, rompe las cadenas y recobra la libertad; y bien sabemos todos que no hay iris sin tormentas ni rosas sin espinas, y sabido esto no han de tener gran eficacia los procedimientos silvelistas.

Nota del día

En un artículo publicado por el *Heraldo de Madrid* con el epigrafe «Después del eclipse» encontramos las siguientes palabras:

«Para estudiar el Sol hay que venir á España. O esta otra de Grubb, el constructor de Dublin, quien, al ver como las lentes de sus ecuatoriales hacían arder las cámaras fotográficas, exclamaba sorprendido.

—¡Este sol no es el de Inglaterra! ¡Qué había de serlo! ¡este sol es propio de España! ¡Ah! y este no nos lo quitaban los ingleses.»

Podrá ser, pero más aptos vamos estando para perderlo que para conservarlo. ¡Hemos perdido tantos soles!

Nuestro era el sol de todas las Américas, hoy repartido como pan bendito entre hijos nuestros y codiciosos usurpadores.

Nuestro era el sol de Sicilia, tan brillante y abrasador como el de España, y ya no nos calientan sus rayos.

Nuestro (de catalanes y aragoneses) fué una buena parte del sol de Oriente, que hoy alumbrá á pueblos bárbaros, afrenta de la civilización moderna.

Nuestro fué el sol de los Países Bajos, y el de Portugal, y el de algunas provincias francesas, y en Africa y en Asia y en Oceanía tuvimos también nuestro sol vivificador é incomparable.

Y por tenerlo todo aprisionamos al sol dentro de nuestros dominios, porque siempre alumbraba con sus rayos la bandera española.

Pudiera decirse que el sol fué la corona de aquellos grandes reyes que se llamaron Jaime el Conquistador y Pedro el Grande, Fernando é Isabel, Carlos I y Felipe II; que él alumbró sus inverosímiles hazañas, los heroísmos incomparables de sus capitanes, y caldeó la mente de sus sabios y de sus poetas.

¿Qué queda hoy de aquel sol? Un rayo amarillento que alumbrá tristemente el sepulcro de nuestras grandezas pasadas, la ignominia de los hechos presentes, y que acaso alumbrará mañana á otra raza más viril y enérgica que la raza española.

Y este presentimiento que mortifica nuestro espíritu, llenándolo al mismo tiempo de indignación contra los miserables que á tal extremo nos han conducido, no es nuestro solamente, pues todavía recordamos con ira en el pecho y vergüenza en el rostro las palabras de un ministro amenazando á España con las casacas rojas, como se amenaza á un niño que no se presta á las exigencias de su nodriza con duendes y brujas.

¿Qué idea tendrá formada ese ministro liberal de la altivez y dignidad españolas?

¡Claro está! Como él se ha visto encumbrado á tan elevado puesto sólo por el capricho de un hombre, creará sin duda que esta es tierra abonada para todo; desde humillar la cabeza ante las exigencias del fisco, hasta caer de rodillas ante el estandarte de cualquier nación que quiera hacernos el favor de europeizarnos, aunque para ello hayamos de perder los últimos restos de vergüenza de una raza que fué señora del mundo bajo el cetro del despotismo, y que es bajo el de la libertad el pueblo más afeminado de la tierra.

¿Qué tiene, pues, de particular que en vista de las declaraciones de ese ministro improvisado y del lamentable estado moral del pueblo español creamos que más fácil es perder el sol que conservarlo?

Pero también tenemos la convicción de que antes de que el poco sol que nos pasara á alumbrar á otra raza, la nuestra, aunque abatida y humillada, habría de renovar los memorables hechos de 1808, agrupada bajo el glorioso estandarte que la llevó entonces á la pelea.

No se alzaría, acaso, como un solo hombre, porque tal vez abundarían más que á principios de siglo los traidores á Dios, á la Patria y al Rey; pero contando con la ayuda de Dios, los que se alzarán, que no serían pocos, habrían de bastar, como bastaron en Oriamendi, para impedir que su sol fuera eclipsado por nubes rojas.

No es lo mismo pelear con una nación de un millón de habitantes distanciada de Europa por millares de leguas, que con otra de diecisiete millones con abun-

dante comercio de ideas é intereses en la parte más civilizada del mundo.

Por esto, cuando oímos tiempo atrás la ridícula amenaza del ministro de Obras públicas anunciando que las casacas rojas vendrían á España á cobrar los tributos que negase al Estado la Unión Nacional, sentimos lástima del desdichado consejero que con tal imprudencia hablaba, al mismo tiempo que indignación legítima ante la amenaza, porque también estamos persuadidos de que, si el conflicto se presentara, la Unión Nacional pagaría sus tributos puntualmente á quien se encargara de defender la patria, y aún acudirían algunos de sus individuos á la brecha contra el extranjero, acordándose de que son católicos y españoles; ó de otro modo, habría necesidad de reconocer que esas colectividades no son ni cristianas ni españolas.

Del (*Correo Catalán*.)

Crónica agrícola

Vinos blancos azufrados.—Vino de una noche clarificación.—Reflexiones: apatía; pereza; egotismo; cohardia y fines poco nobles y rastros.—Nota importante.

En la crónica anterior, donde dice 50 por 100 de ácido sulfúrico, quiere decir 5 por 100.

La elaboración del vino blanco consiste en separar con rapidez el mosto ó parte líquida del orujo ó parte sólida, pisando las uvas con los pies, ó por medio de máquina, y de la prensa: el pisado con los pies si se hace bien y con limpieza, da muy buen resultado, porque queda bien deshecha y aireada la vendimia; y queda menos mosto en el orujo: el que se escurre al pisar y el que sale de la prensa, se coloca en cubas ó toneles bien azufrados ó mechados, y al cabo de 24 horas se trasiega en el tonel en que ha de hacer la fermentación el mosto claro y despojado de las impurezas que llevaba: el azuframiento del mosto si se ha de hacer en escala, se hace por medio de aparatos especiales: si el mosto no fermentase por estar demasiado azufrado, se le airea para dar vida á los fermentos: así salen los vinos más finos y dispuestos á volverse rancios, sobre todo si tienen de 15 grados arriba: cuando los mostos son flojos se les puede añadir mosto hervido. Los mostos blancos deben ser envasados en toneles que no queden llenos, para que no se derramen durante la fermentación, lo cual ocasionaría pérdida y que el vino no quedase seco como se desea, por no ser completa la fermentación. En los primeros fríos se trasiega dejándolo limpio de sus heces, en tonel azufrado. El orujo, con la raspa y las heces que se han depositado del mosto en las 24 horas, se pueden echar en el lagar con la vendimia negra, ó rociándolo con agua, hacerlo fermentar aparte para obtener una vinada que se puede beber ó destilarla. Si se obtiene el vino blanco de uvas negras se ha de separar rápidamente, y estrujar poco la prensa, resultando un vino rosado llamado de *una noche* que se hace en el mediodía de Francia dejándolo fermentar sólo 24 horas y trasegándolo luego, resultando un vino de más grado y más finura y más fresco que el vino normal que ha fermentado unos días. Las cubas, acabado el vino de fermentar, deben quedar llenas y tapadas evitando la acción del aire: si son viñas que producen vino dulce por irregular fermentación, se les adiciona una pequeña cantidad de ácido tartárico y se orea el mosto, para así activar la fermentación: á los primeros fríos y dentro los tres primeros meses se trasiegan separándolos de las impurezas, lo cual se repite en la primavera en tiempo fresco, seco y sereno, en cubas ó toneles siempre limpios y azufrados.

Los vinos blancos deben clarificarse para darles brillantez y finura, para lo cual se les añade por hectólitro 5 gramos de tanino en 50 de alcohol fino de vino mezclándolo con el vino; y al cabo de 24 horas se le echa 10 gramos de gelatina disuelta al baño maría en un litro de vino y revol-

viendo el tonel: los vinos fermentados con el orujo, ya llevan tanino.

**

Continuando nuestras serias reflexiones, es claro que suplico la atención.

La generalidad de las personas nos dejamos dominar por la apatía y pereza, aun las que trabajan todo el día con actividad, lo cual es de gran trascendencia porque impide nuestro perfeccionamiento moral y material.

Sí, amigo mío, hay pocas personas que se esfuercen como deben esforzarse, continua y perseverantemente para perfeccionarse, para gobernarse, para perfeccionar los procedimientos de sus antepasados y de sus vecinos y compañeros; y menos aun que trabajen para fines nobles y elevados, que tengan ideas y sentimientos rectos, que logren dominar sus pasiones y mal carácter, y, en fin, que sepan y logren gobernarse, que es lo más difícil. Todos los oficios y objetos son susceptibles de perfeccionamiento, y pasan años sin sufrir modificaciones importantes, como pasamos años yendo á confesar, sin enmendarnos de nuestros vicios é imperfecciones; y es que nos domina más de lo que pensamos la apatía, la pereza y la falta de carácter y energía continua y perseverante.

**

Nota importante

He leído con sorpresa y sentimiento en LA CRUZ DE SOBRARBE, que habían aparecido manchas filoxéricas en Olbena, Ubierno y Bolturina, lo cual era de temer, pues hay motivos para creer que la viña europea está condenada á muerte más pronto ó más tarde: no se espanten ni abatan los labradores aragoneses; que al igual que Cataluña y muchas otras regiones, podrán replantar viña americana, y con ventaja, pues se podrán aprovechar de muchos años de experiencias realizadas en los países de España y del extranjero, en los que la vid americana ha devuelto la riqueza que había quitado la terrible filoxera: ánimo pues; y sin desmayar, á Dios rogando y con el mazo dando: no irriteos á Dios, y pidamos misericordia, y preparémonos valientes para la defensa con la planta americana: en otras regiones que vivían sólo del vino, les mató la filoxera la viña, y han tenido que replantar; y en ese país en que se coge también trigo y aceite, podrán resistir la crisis, Dios mediante: que si Dios aprieta, no ahoga: más terrible y devastadora es la filoxera liberal y masónica que la vastatrix de la viña.

Mucho quiero ese Somontano donde viví muchos años con satisfacción; y de mi parte haré lo poco que pueda para ayudarles con instrucciones sobre dicha replantación, expuestas en LA CRUZ DE SOBRARBE, recogiendo los datos del país en que estoy, que ha pasado por esta crisis; y les pondré en relación con las casas que tratan en Cataluña y proporcionan estacas, barbados é injertos de cepas americanas.

El Corresponsal del Vallés.

Notas políticas

El desaire dado á las clases mercantiles no siendo recibidas en Palacio subió de punto al ser honrada con una audiencia por la Regente la Comisión del Fomento del Trabajo Nacional de Barcelona, que fué recibida por la expresada Señora con gran satisfacción y complacencia; hecho ese que disgustó muchísimo á las aludidas clases comerciales y produjo hasta cierta indignación en los elementos que constituyen la «Unión Nacional.»

Por razones de prudencia, por la fuerza de las circunstancias, ó por ajenas imposiciones, es indudable que el Gobierno parece hallarse dispuesto á mitigar el inusitado rigor que trataba de usar con los morosos en el pago de la contribución, haciendo absoluto caso omiso de las instrucciones dadas por el ministro de Hacienda para el cobro de los impuestos.

No ha parecido bien al Sr. Villaverde y á algún otro compañero suyo de Gabinete esa medida, porque eran partidarios de usar de procedimientos violentos para obtener el cobro del último trimestre de contribución vencido. Pero el Sr. Silvela se ha impuesto en esta cuestión, el Gobierno ha modificado su criterio, ha suavizado no pocas energías y los rigores de hasta hace no muchos días alardeaba y ha retrocedido en su camino de violencias y de procedimientos extremos y arbitrarios.

De eso del empréstito, cuyo sorprendente y asombroso éxito tanto ha complacido á las huestas ministeriales, habría mucho que hablar y que escribir, por lo mismo que en tal operación financiera hay bastante de aparente y de ficticio y para algunos no poco de negocio lucrativo y redondo, como suele decirse. Por eso es que á nosotros no nos inspira los optimismos y entusiasmos que á los situacioneros y vividores del presupuesto.

Considerábase un infundio, ó por lo menos rumor destituido de todo fundamento, la especie de que los Sres. Silvela y Azcárraga pensaban adoptar medidas de rigor contra los generales que, con verdad ó sin ella, se suponían simpatizadores de la «Unión Nacional.»

De todas suertes, para muchos, contándose entre ellos no pocos conservadores, es muy crítica la situación del Gobierno, al que suponen muy próximo á caer del poder.

Las visitas á Palacio de varios generales, entre ellos Martínez Campos, López Domínguez y Primo de Rivera, y la del Sr. Pidal que tuvo con D.^a Cristina larga conferencia y á quien se considera hallarse en completo desacuerdo con el Presidente del Consejo, vehementes indicios son para algunos de que se avecina una crisis total del Gobierno silvelista. Podrá no ser así; pero lo cierto es que los conflictos de los días anteriores continúan en pie, y que cualquier suceso imprevisto puede dar al traste con la asendereada situación política que riga los destinos del país.

Crónica

Continúa el Ilmo. señor Obispo girando la santa Visita habiendo sido objeto de ella los pueblos de Plan, San Juan, Gistain, Serveto, Sin, Saravillo, Bielsa, Parzán, Espierba, Tella, Revilla, Bestué, Puértolas, Santa Justa y Laspuña. Hoy debe hallarse en Escalona, de donde saldrá Su Ilma. para Puyarruebo; desde este pueblo se dirigirá á Labuerda y de allí piensa eucaminarse á la histórica villa de Ainsa.

En todas partes es recibido el celoso Pastor con ostensibles testimonios de veneración y aprecio, y en todas las parroquias visitadas se aprovechan los fieles de los valiosísimos bienes espirituales anejos á la visita del Prelado.

Con objeto de asistir á la solemnidad del Corpus, piensa regresar muy pronto á esta ciudad nuestro amado y piadoso Pastor.

Anteayer recibió cristiana sepultura el cadáver del respetable señor D. Antonio Benedet, Notario de esta población, persona de reconocida laboriosidad, de cívicas virtudes y uno de los católicos prácticos que honran los pueblos donde viven.

Ha muerte confortado con los auxilios de la religión, siendo su muerte muy sentida entre los muchos deudos y amigos que contaba en esta ciudad y su comarca. Los suntuosos funerales que se le hicieron en la santa Iglesia Catedral, estuvieron muy concurridos.

Reciban su afligida esposa, hijos y deudos del finado, la expresión más sincera de nuestro duelo.

Descansen en paz.

Ha sido nombrado canónigo de la santa iglesia Prioral de Ciudad Real, nuestro muy estimado amigo y paisano el ilustrado y virtuoso beneficiado de esta iglesia Catedral, D. Jacinto Peré y Vidaller.

En esta ciudad y diócesis, donde mucho se aprecia y respeta á tan fervoroso sacerdote, ha sido recibido con sumo agrado dicho nombramiento.

Con gusto transcribimos lo que á este propósito leemos en el apreciable colega de Ciudad Real, *La Voz de la Mancha*:

«Ha sido nombrado canónigo de esta S. Iglesia Prioral el respetable y virtuoso sacerdote D. Jacinto Peré y Vidaller, mayordomo del Ilmo. Sr. Obispo Prior y beneficiado de Barbastro.»

Por tan justo como merecido ascenso felicitamos sinceramente al nuevo canónigo, pudiendo asegurarse que la noticia de su nombramiento ha sido

muy bien acogida en esta capital, en donde cuenta ya con numerosos amigos y grandes simpatías.»

De nuestra parte, reciba tan considerado amigo y su apreciable familia la más cordial enhorabuena.

Como era de presumir conocido el celo que distingue al muy digno señor Gobernador civil de la provincia, una vez confirmada la existencia de la filoxera en los viñedos de Olbena, La Puebla de Castro, Secastilla, Bolturina y Ubierno, á virtud del detenido análisis practicado en las raíces enviadas á Huesca por el Alcalde del primero de los citados pueblos, muy previsora y acertadamente ha dispuesto la citada y celosa Autoridad que el ingeniero agrónomo de la provincia visite en breve los expresados viñedos para proceder lo antes posible á la declaración oficial de la plaga filoxérica.

El señor Gobernador civil, por conducto del Alcalde de esta ciudad, ha hecho saber al de Olbena y á este semanario el anterior plausible acuerdo en atenta comunicación que ha tenido la dignidad de transmitirnos este señor Alcalde.

Agradecemos sinceramente al Sr. Ripollés la delicada atención que ha tenido con este semanario; y aplaudimos de todas veras su celo y solicitud desplegados en asunto de tan vital interés para este país como es la aminoración en lo posible de las gravísimas consecuencias producidas por la aparición de la filoxera.

Según vemos en nuestro estimado colega *La Voz de la Provincia*, el competente ingeniero jefe del servicio agrónomo de esta provincia D. León Laguna, efectuará el próximo lunes su acordado viaje á Olbena, á fin de que los alcaldes de los pueblos de aquella comarca, en cuyos viñedos se hayan observado síntomas sospechosos de filoxera, se lo notifiquen en aquel lugar el día 12, con objeto de proceder al reconocimiento de esas vides y determinar en la medida posible la extensión de los focos; dato éste indispensable para proponer los medios más convenientes de extinción contra la plaga.

Han permutado sus respectivos cargos los Sres. D. Antonio Roura, Registrador de la propiedad de este partido, y don Juan Serra y Corominas que lo es del de Villafranca del Panadés.

Con tal motivo ha salido hoy de esta ciudad con dirección á la Condal el señor Roura, cuya definitiva separación de este Registro ha sido aquí justamente sentida por tratarse de un funcionario que, por sus condiciones de ilustración y de celo, habiase granjeado generales y merecidas simpatías.

Háse constituido en esta ciudad la Comisión propagadora de la «Revista católica de Cuestiones sociales» que, fundada por los Excmos. señores Marqués de Comillas y de Cerralbo, Conde de San Bernardo y D. Joaquín Sánchez Toca y bendecida por Su Santsidad León XIII, se publica mensualmente en Madrid.

Esa notable Revista de pura sociología cristiana y ajena á los intereses de toda parcialidad política, trae importantes trabajos de escritores católicos referentes á los trascendentísimos problemas económico-sociales que tan vivo y palpante interés encierran en la actualidad.

Por eso el propagar y difundir esa Revista, obra es ante Dios y la sociedad altamente loable y meritoria.

Los dignos vocales de la Comisión barbastrense nos consta han recibido expresiva carta de felicitación y acción de los respetables y dignísimos señores que componen la Comisión Central de propaganda.

Llamamos la atención de nuestros lectores sobre el anuncio «*Importantísimo. A los Herniados*», inserto al final de esta plana.

Noticias religiosas

Con gran solemnidad y asistencia viene celebrándose en la iglesia de S. Francisco la Novena de la Sma. Trinidad.

Mañana, día en que la Iglesia celebra tan augusto Misterio, deseosa esta ilustre Cofradía de celebrarlo con todo el esplendor y magnificencia posible, ha acordado consagrar en honor y gloria de la Trinidad beatísima los cultos siguientes:

A las siete y media, el M. I. Sr. don Anselmo Casas-novas, canónigo de la santa iglesia Catedral de Barcelona, celebrará el santo sacrificio de la Misa, en la que tendrá lugar la Comunión general de regla, á la que hay concedida indulgencia plenaria aplicable á las almas del Purgatorio. Durante la misma se tocará el órgano. A las diez y media solemnísima Misa mayor á grande orquesta, eje-

cutándose la gran Misa del maestro Cuellar; será oficiante el M. I. Sr. D. Manuel Sesé, canónigo, y publicará la gloria de tan inefable misterio un Rdo. P. del I. Corazón de María. Concluida la Misa se dará la Absolución general. Expuesta su Divina Majestad en la función de la mañana, quedará todo el día á la adoración de los fieles hasta terminada la de la tarde, que principiará á las cinco y media con un precioso Trisagio á grande orquesta, lectura de la novena y sermón á cargo del Rdo. P. Manuel Coll, de las Escuelas Pías, y gozos. Acto continuo, y con la solemnidad y grande iluminación de todos los años, será la procesión por el interior del templo con el Santísimo Sacramento, se cautarán á toda orquesta tiernos y alusivos motetes parando su Divina Majestad y leyéndose las visitas de cinco altares, en el Mayor, Sma. Virgen del Carmen, Sagrado Corazón de Jesús, Santo Cristo de la Columna y Madre de los Desamparados, terminando con la bendición y solemnísima reserva.

El lunes, á las siete, aniversario por todos los hermanos difuntos. Terminada la Misa mayor se celebrará la llamada de Nona. El Sr. Presidente de esta cofradía D. Eduardo Durán, vestirá el santo escapulario á los nuevos hermanos antes de cada una de las funciones de este día.

La Pía-Unión de S. Antonio de Padua, establecida en la iglesia de las Escuelas Pías, celebrará un solemnísimo Triduo en los días 11, 12 y 13 del corriente.

Los tres días, á las ocho, se celebrará el augusto sacrificio de la Misa en el altar del Santo. Por la tarde, á las seis, se hará el ejercicio del día, ocupando la sagrada cátedra en todos los actos, el reverendo P. Fr. Luis de Valdilecha, capuchino, de la residencia de Sarriá (Barcelona).

El día 13, fiesta del glorioso Taumaturgo, á las ocho tendrá lugar la Comunión general, que distribuirá el muy ilustre señor don José La-Plana, deán de esta Catedral, y en ella dirigirá fervorines á los fieles el citado P. Capuchino. A las diez y media solemnemente festividad, en la que oficiará el M. I. Sr. D. Pedro Baselga, canónigo, director de la Asociación, cantándose á grande orquesta la misa del reputado maestro Gorriti, y por la tarde el ejercicio propio.

Terminada la Comunión, en el atrio del templo se repartirán entre los pobres 300 kilos de pan y se harán otras limosnas.

El próximo miércoles, fiesta de S. Antonio de Padua, la cofradía establecida canónicamente en la iglesia parroquial de San Francisco celebrará en honor de su Patrono, á las siete y media, solemnísima misa, siendo orador sagrado el R. Padre Manuel Coll, de las Escuelas Pías.

IMPORTANTÍSIMO

á los Herniados (Trencats)

Constituye una gran equivocación la que sufren la mayoría de los herniados (*trencats*) al creer que cualquier bragero comprado al azar es suficiente para retener y hasta curar las hernias, siendo este error causa de muchas complicaciones funestas.

Muchos son los que venden brageros; muy pocos los que saben colocarlos; rarísimos los que conocen lo que es una hernia.

Gran surtido de brageros lo más práctico y moderno para la curación de las hernias, por crónicas y rebeldes que sean.

ESPECIALIDAD EN BRAGUERITOS de cantchuc para la completa y pronta curación de los tiernos infantes.

TIRANTES OMOPLATICOS para evitar la carga de espaldas.

FAJAS HIPOGASTRICAS para corregir la obesidad, dilatación y abultamiento del vientre.

José Pujol

Cirujano especialista en el tratamiento de las HERNIAS, con largos años de práctica en casa de D. José Crausolles de Barcelona.

En esta ciudad visitará el día 12 del presente mes de nueve á una, saliendo en el tren de la tarde.

Se hospedará en la *Fonda de S. Ramón*.

Los demás días, en su Establecimiento

«LA CRUZ ROJA»

Plaza de Prim,—REUS

Baldomero Cabello

Profesor de piano

Da lecciones en su casa y á domicilio, á precios módicos.

Fonda de San Ramón.—Barbastro

BARBASTRO.—Imprenta de Jesús Corrales.

SECCIÓN DE ANUNCIOS

GRAN TINTORERIA

— DE LA —

VIUDA DE C. POLO É HIJO

MONTADA CON ARREGLO A LOS ULTIMOS ADELANTOS.

Maquinaria moderna para el perfeccionamiento de cuantos trabajos se le confian.

Limpieza á seco perfeccionada; especial para vestidos de señoras y niños, con todos sus adornos. Trajes de caballero, guantes, mantillas de blonda, mantos, velos de gasa, rasos, damascos, mantones de Manila y toda clase de sedas, sin alterar sus colores por delicados que sean, ni deformar las prendas. Tintes sólidos inalterables en todos los colores y en negro sobre sedas, lanas, algodones y demás fibras vegetales. Negros especiales para lutos y para trajes talaes. Colores púrpura rubís y granates alta novedad.

LUTOS DE IMPORTANCIA SE SIRVEN EN TRES DÍAS Y SE HACEN DESCUENTOS

Calle de Lanuza, núm. 30, HUESCA

Representante en Barbastro D. Manuel Mediano, general Ricardos, 18

MARIANO SUILS
SASTRE

Trajes para la temporada de verano
¡ALTA NOVEDAD!

Especialidad en ABRIGOS y TRAJES para niños

VIUDA DE RAMÓN CODINA	MÁQUINAS DE COSER	ARGENSOLA, 23, BARBASTRO
	Wertheim • Jones • Estrella • Pfaff Konig • Wheeler & Wilson • Phónix • Renania White • Howe • Seidel & Naumann.	
	Máquinas para medias, ♦♦♦ rectilíneas y circulares	
	Composturas • Accesorios y agujas • Composturas	
	CODINA	

DISPONIBLE

Romualdo Serra

dueño de la antigua Tintorería y Batán de Pedro Argente,

pone en conocimiento de sus muchos parroquianos, que acaba de recibir, procedentes de las importantes casas de St. Denis de París y de la Alsacia, un sinnúmero de colores modernos, particularmente en negros para lutos y para remontaje en merinos, como Sotanas, Manteos, trajes de señora y caballero, sin deterioro alguno: azules, últimos procedimientos, completamente sólido y en todos los tonos que el consumidor desee, no mejorándolos en ninguna otra parte. Especialidad en limpieza de guantes, tules, blondas, trajes de señora y caballero, ya á seco, ya á la fula, produciendo los mejores resultados, todo á precios sumamente económicos.

Trasformación de toda clase de colores.

No equivocarse: Calle de las Fuentes,--Barbastro

Tintorería de Romualdo Serra

COSO, 47, posada, Barbastro	Retratos pintados al óleo, se hacen de 10, 15, 20, 30 y 40 pesetas en adelante. De una fotografía de toda persona viva ó muerta se puede obtener un retrato del tamaño que se pida.	COSO, 47, posada, Barbastro
	Se retrata á domicilio molestando pocos minutos	
	Trabajos desde 10 pesetas uno en adelante. Retratos ampliados al claro-oscuro. Retratos sobre cristal porcelana. Retratos sobre panderetas. Pinturas en abanicos.	
	Se paga la mitad por adelantado	
	Puntos acreditados en Madrid, Pamplona, Granada, Zaragoza, Valencia, Murcia y otros.	
	Se restauran santos y pinturas finas.	
	Retratos ampliaciones que tengan sin pintar, también se pintan.	

VENTA DE FINCAS EN BARBASTRO

UNA CASA en la calle de los Argensola, n.º 35, de cuatro pisos, dos grandes tiendas, cada una con su almacén, y buena bodega.

DOS CASAS conjuntas, la una con entrada por la calle de Sta. Lucía, número 30, y la otra por la del Val, n.º 1, de dos pisos y falsas.

Y UN OLIVAR-VIÑA de diez yuntas arar parejo, partida de Barraón.

Para tratar de su precio y condiciones, dirigirse á

Don Pascual Agustín, procurador, Barbastro.

LA CRUZ DE SOBRARBE

SEMENARIO TRADICIONALISTA

Periódico semanal. - Suscripcion: 1'50 pesetas trimestre

Anuncios, esquelas de defunción, comunicados y avisos á precios convencionales.

Administración: calle de los Argensola, 49, BARBASTRO